

学好高中历史,这三步很重要

想把历史学好学精,记忆是基础,可光靠记忆是绝对不行的。因为历史当中大量的史料背后所蕴藏的深一层的规律性东西,是必须通过思考得来的。



1.列好基本框架

每一学科都有自己的知识结构、线索,即基本框架。了解基本框架可以使大家对学习的知识有一个整体的清晰的认识。

比如在学习秦朝时,可简单设计为:

建立(包括时间、人物、都城)

巩固(包括政治、经济、文化等方面措施)

繁荣(指具体表现)

衰亡(包括衰亡的原因)

掌握了这一简单的方法后,在今后学习汉、隋、唐、宋、元、明、清等朝代时,就可以自己来归纳学习,对

每一朝代的特点可以自己补充。

2.补充史实和教材观点

大纲列好之后,我们可以在大纲之内补充基本史实。根据每个章节内容,添加重点史实的各种因素:

●事件起因(包括背景、条件、原因、目的等)

●事件过程(包括时间、地点、人物、口号等)

●事件影响(包括性质、作用、意义、经验教训等)

在学习历史的时候,要注意去了解整个事情的来龙去脉,因谁而起,因什么事情而起,又是

在当时什么样的社会情况影响之下。历史是事件的组合,一个个的事情,还是很有意思的。

3.牢固掌握学习公式

●历史背景、原因和目的

●历史背景=(国内+国际)

(经济+政治+文化+……)

(1)经济背景=生产力+生产关系+经济结构+经济格局+……

(2)政治背景=政局+制度+体制+政策+阶级+民族+外交+军事+……

(3)文化背景=思想、宗教+科技+教育+……

●历史条件:与背景分析基

本相同,更侧重于有利因素

如十月革命的历史条件:

(一)国内:①经济:资本主义发展到垄断,相对落后、生活贫困②政治:沙皇专制、无产阶级壮大、革命政党成熟、力量对比变化等③思想:列宁主义指导。(二)国际:帝国主义忙于一战等。

●原因广度:原因=主观(内因)+客观(外因)

主观原因:事件发起、参与者内在经济、政治、思想诸方面因素

客观原因:自然、社会环境、外在各方面经济、政治、思想因素等

●原因深度:原因:一直接→主要→根本

(1)直接原因:最直接引发事件的偶然性因素(导火线、借口等)

(2)主要原因:包括引发事件的主观、客观各方面重要因素

(3)根本原因:历史趋势(生产力发展、时代要求)+主观需要等

三者既有层次区别,又有联系渗透,如“五四”运动爆发的直接原因是巴黎和会上中国外交失败;主要原因涉及当时国内外各种矛盾,包括帝国主义侵略、北洋军阀黑暗统治、民族资本主义发展、无产阶级壮大、十月革命影响、马克思主义传播等因素;根本原因是主要原因中最深层的因素。

高中政治新题速递

一、单项选择题

1. 2016年6月11日是中国第十一个文化遗产日,主题是“让文化遗产融入现代生活”。我们之所以高度重视文化遗产的保护工作,是因为文化遗产

①是一个国家和民族历史文化成就的重要标志

②是民族文化的集中展示和民族情感的集中表达

③有助于研究人类文明的演进,展现世界文化的多样性

④是具有开发利用价值的可再生资源,是人类共同的文化财富

A. ①③ B. ②④

C. ①② D. ①④

【答案】A

2. 2016年5月26日,美国疾病控制和预防中心证实,发现首例“无敌细菌”病例。“无敌细菌”对现阶段全部抗生素都具有耐药性,滥用抗生素是导致“无敌细菌”出现的主要原因。这一发现表明

①思维与存在具有同一性

②世界上没有不可认识之物

③人的认识能力是无限的

④改造世界比认识世界重要

A. ①② B. ①④

C. ②③ D. ③④

【答案】A

3. 2016年12月9日,中共中央政治局召开会议,分析研究2017年经济工作。供给侧结构性改革是当前我国经济工作的主线,会议明确,2017年是推进供给侧结构性改革的深化之年,会议要求要积极推进农业供给侧结构性改革。推进农业供给侧结构性改革

①会改变人类社会的物质性

②体现了人类社会的物质性

③要尊重人类社会的物质性

④否定了人类社会的物质性

A. ①② B. ②③

C. ①④ D. ③④

【答案】B

4. 2016年5月17日,哲学社会科学工作座谈会在北京召开。会议指出,“人类社会每一次重大跃进,人类文明每一次发展,都离不开哲学社会科学的知识变革和思想先导。”这段话表明哲学社会科学:

①能够预见和指明社会的前进方向

②是推动历史发展和社会进步的重要力量

③能够为人类社会发展提供具体方法

④是推动人类文明发展进步的动力与源泉

- A. ①② B. ①④
C. ②③ D. ②④

【答案】A

5. 2016年10月17日,国务院印发《全国农业现代化规划(2016-2020年)》指出,要统筹推进农村土地制度、经营制度、集体产权制度等各项改革,激发广大农民群众创新、创业、创造活力,让农民成为农业现代化的自觉参与者和真正受益者,力争到2020年,农民生活达到全面小康水平。从历史唯物主义角度看,这表明

①实践中的制度创新是农村变革的先导

②生产关系一定要适应生产力状况

③经济基础一定要适应上层建筑

④要把群众利益作为最高价值标准

A. ①② B. ①③

C. ②④ D. ③④

【答案】C

6. 2016年里约奥运会开幕,其吉祥物的构思、设计和制作完成后,就迅速进行了商标注册。在这里,作为有偿使用的奥运会吉祥物标志

A. 是商品,因为具有使用价值

B. 不是商品,因为不具有使用价值

C. 是商品,因为是用于交换的劳动产品

D. 不是商品,因为它没有用于交换

【答案】C

二、材料题

阅读材料,完成下列要求。

材料一:“无车难,有车烦”,交通拥堵已经成为中国城市的普遍现象。汽车保有量不断增加是造成交通拥堵的主要原因;缺乏智能交通管理手段,道路规划、交通标志、交通信号缺乏合理安排等,也是造成交通拥堵的重要原因。另外,乱停车、不文明行车等行为也加重了交通拥堵的程度。

材料二:2016年5月26日,北京市环保局、北京市交通委等部门表示,已初步制定了交通拥堵收费政策方案和技术方案。目前仍在组织进一步深入研究和论证。

(1)运用政府的职能相关知识,分析在解决交通拥堵问题上政府应该如何发挥作用。

(2)运用所学政治生活知识,说明政府在出台和执行交通拥堵收费政策过程中应如何正确行使权力。

【答案】(1)积极履行组织社会主义经济建设职能。国家应加强宏观调控,使城市汽车保有量有序增长;积极履行社会建设职能,提高城市公共交通管理水平;积极履行组织社会主义文化建设职能,提高市民文明意识,引导市民自觉遵守交通规则。

(2)政府的权力是人民赋予的,要坚持对人民负责原则;政府要审慎行使权力,坚持科学决策、民主决策、依法决策;政府要坚持依法行政,提高行政管理能力和水平。